

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОЦИАЛИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖИ ТУРКМЕНИСТАНА

Ф.И. Храмцова¹, д-р полит. наук, профессор

С.Д. Юмудов², аспирант

¹Академия управления при Президенте Республики Беларусь

²Республиканский институт высшей школы

(Республика Беларусь, г. Минск)

DOI:10.24412/2500-1000-2024-1-2-57-64

Аннотация. Определены особенности политической социализации туркменской молодежи. Выявлены механизмы политической социализации. Выявлена роль интериоризации культурных норм, и ценностей, усвоения индивидами политических норм в контексте баланса интересов государства и общества. Раскрыт фактор современного образования для молодежи Туркменистана как способа расширения прав и возможностей. Доказано функциональное значение политического сознания молодежи, идеологии патриотизма, убеждений, общественно-политической деятельности. Раскрыты способы преодоления информационной изоляции молодежи, ограничений доступа к информации и контролю над средствами массовой информации и развития гражданской позиции.

Ключевые слова: Туркменистан, молодежь, политическая социализация, политическое участие, информационная изоляция, средства массовой информации.

Современный Туркменистан – это молодое независимое государство с богатой историей и блестящим будущим. Стратегическим ресурсом будущего является молодежь, где особое значение придается ее политической социализации, поскольку молодое поколение выступает носителем обновления и созидания при условии направленности развития со стороны государства и общества.

Решение данной задачи сформулировал национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов на заседании Халк Маслахаты. В частности, подчеркнуто: «Преисполненные гордостью за независимое Отечество, верой в светлое будущее, провозгласив ясные цели и учитывая пожелания нашего народа, мы объявили 2023 год годом «Счастливая молодежь с Аркадаг Сердаром» [2], что в свою очередь выражает нашу большую надежду на молодежь – будущее нашей Родины».

Именно с современной молодежью, которая в настоящее время составляет основную часть населения Туркменистана и является стратегическим ресурсом, связывает Президент Сердар Бердымухамедов реализацию долгосрочной Программы

«Возрождение новой эпохи могущественного государства: Национальная программа социально-экономического развития Туркменистана в 2022–2052 годах», призванной обеспечить инновационный путь Туркменистана в XXI веке [4]. И этому благородному устремлению в полной мере соответствует новая редакция Закона Туркменистана «О государственной молодежной политике» [7], в которой закреплены правовые механизмы о временной отсрочке для выпускников школ от призыва на военную службу, льготной уплаты подоходного налога молодыми специалистами, оказания существенных льгот молодым предпринимателям по созданию предприятий, если 75 процентов его сотрудников составляют юноши и девушки, и другие.

Политическая социализация индивида осуществляется через интериоризацию культурных норм и ценностей общества. В связи с этим интерес к процессу политической социализации становится тем активнее, чем больше он может оказать влияние на усвоение индивидом норм и ценностей общества и формирование вектора развития общества согласно интересам власти. Необходимость политической социализации для сохранения в обществе сложив-

шейся политической системы связана, прежде всего, с приходом новых поколений общества, что приводит к необходимости рекрутирования подрастающего поколения в политическую систему с заранее заданными идеологическими нормами и ценностями, установками поведения.

По мнению А.М. Гатиевой социализация представляет собой «процесс усвоения человеческим индивидом определенной системы знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве полноправного члена общества» [1, с. 110]. Политическая социализация – это процесс, в результате которого индивиды приобретают знания, ценности, нормы и навыки, необходимые для участия в политической жизни общества. Политическая социализация начинается с самого раннего детства и продолжается на протяжении всей жизни. Она осуществляется через различные каналы коммуникации, такие как семья, школа, средства массовой информации, религиозные институты и социальные группы. В процессе политической социализации люди усваивают основные понятия и принципы политики, развивают политическую идентичность и формируют свои политические убеждения.

Под политической социализацией молодежи следует понимать многогранный, непрерывный и обновляющийся на каждом витке развития процесс усвоения индивидом политических ценностей и норм, укорененных в культуре общества, и последующего воспроизводства на индивидуально-общественном уровне. Политическая социализация выделяет индивида из социальной среды на основе политического мышления, политических норм, национального языка, политико-типических черт характера, социального пола [9, с. 23].

При всем многообразии определений политической социализации, ее сущность сводится к «введению индивида в политическую культуру», которую политолог и культуролог Г. Алмонд рассматривал как политические ориентации индивидов «относительно политической системы и ее различных частей, и позициям относительно собственной роли в этой системе» [10]. Содержанием данного «введения

в политическую культуру» является «процесс активного усвоения индивидом идеологических и политических ценностей и норм общества и создание их в осознанную систему социально-политических установок, определяющую позицию и поведение индивидов в политической системе общества» [6, с. 247]. В современных исследованиях ведущими институтами и агентами политической социализации туркменской молодежи рассматриваются: система образования, СМИ, органы государственной власти, общественные и политические организации, религия и семья [5, с. 48]. Из традиционных институтов политической социализации молодежи наиболее действенными продолжает оставаться система образования и семья.

В последние годы важную роль в возведении на политическое сознание и поведение современной туркменской молодежи оказывают все большее влияние политические институты и агенты социализации: органы государственной власти, политические партии, общественные организации, общественные деятели и политическая элита. Среди институтов политической социализации, ведущие позиции занимают политические партии. Это является следствием усиления социализационного влияния политических партий, в т. ч. и на региональном уровне. Так среди политических партий, представленных в Туркменистане, в Уставе туркменской партии «Демократическая партия Туркменистана» в качестве одной из задач формулируется задача ведения работы с молодежью, привлечение ее к участию в осуществлении молодежной политики Партии, способствование созданию молодой смены политически активных граждан, разделяющих идеологию Партии [8].

В ходе политической социализации, осуществляемой ее агентами, формируются и легитимируются социально ориентированные, этно-модели политического поведения, политической деятельности, политической культуры и политического сознания с учетом ценностей, традиций культуры. Процесс формирования личности - важнейшая составляющая устойчивого общественного развития, приводящая к

заметным позитивным изменениям в современном Туркменистане. По мере формирования новых социальных структур и укоренения многопартийной системы общество трансформируется, становясь более плюралистичным и демократичным, принимая различные модели политической культуры.

Однако существует потенциальная опасность возврата к устаревшей системе политической социализации. Некоторые особенности национального менталитета в сочетании с несколько мифологизированным характером туркменского исторического сознания закладывают основу для потенциального перехода от формирующейся активной демократии к авторитарному режиму, способствующему культуре личности. В свете этих опасений возникает необходимость сохранения и передачи политического опыта от поколения к поколению, обеспечивая преемственность политических институтов, норм и ценностей. Это, в свою очередь, защитит политическую систему в целом от возможных рисков, угроз и проблем.

Формирование политической культуры, ее сохранение и последующая эволюция происходят в рамках политической социализации. Этот процесс включает в себя интеграцию индивидов в политическую жизнь, где они усваивают общественные требования, нормы, ориентиры и стандарты политического поведения. Такая ассимиляция позволяет индивидам выполнять присущие им социальные роли в рамках сложившейся политической системы, адаптируясь к ее динамике.

По мнению О.А. Малакановой и Ю.Н. Акифьевой, с точки зрения временной перспективы политическая социализация проходит различные этапы своего становления и функционирования. С методологической точки зрения, агенты, участвующие в этом процессе, делятся на политические и неполитические факторы. К политическим факторам относятся такие субъекты, как государство, политический режим, различные политические институты, политические партии, общественные организации и движения. Неполитические факторы включают в себя семью, образо-

вательные учреждения, трудовые коллективы, религию, средства массовой информации, клубы по интересам и многое другое [5, с. 48].

Политическая социализация, как и общая социализация, проявляется в двух основных формах. Первая форма – управляемый и контролируемый процесс, формирующийся под целенаправленным влиянием вышеупомянутых институтов и сообществ. Вторая форма – спонтанная форма, происходящая под прямым и косвенным влиянием общества и его различных структур. Такое сложное взаимодействие организованной и спонтанной динамики способствует многогранному развитию политической культуры в конкретном обществе [5, с. 49]. Развивая данный подход, следует применять синергетический тип управления политической социализацией молодежи как самоорганизации, саморазвития молодых личностей и общностей в целях конструктивной самореализации в контексте баланса социально-политических ценностей как фактора устойчивого общественного развития.

Политическая культура формируется как синтез перекрещивающихся влияний многочисленных внешних политических и неполитических факторов с одной стороны, и личностных особенностей психологического склада человека, с другой. Все это затрудняет вычленение в «чистом виде» роли данного конкретного фактора в формировании политической культуры личности, и когда такая попытка предпринимается, необходимо учитывать, что рассматриваемый фактор составляет лишь один из элементов в общем, комплексе. Образование, служащее важнейшим средством социализации молодежи, играет ключевую роль в формировании политической культуры. В частности, в сфере общего и высшего образования, с заметным акцентом на последнее, институты становятся влиятельными агентами в формировании политического сознания. Несмотря на то, что образование считается неполитическим фактором в сфере политической культуры, оно включает в себя элементы политического образования. Эта тонкая связь подчеркивает необходимость

тщательного изучения деятельности образовательных учреждений, учитывая их многогранную ответственность. Эти учреждения не только закладывают основы политического сознания, но и, в определенной степени, способствуют формированию политического поведения молодежи.

Среди задач формирования в стенах учебных заведений политического сознания и политического поведения как основы политической культуры туркменской молодежи можно выделить следующие:

- во-первых, освоение студентами определенной суммы политических знаний как современного, так и исторического характера, раскрывающих сущность и роль политики в жизни общества.

- во-вторых, расширение политического кругозора молодежи через выделение политических аспектов и социально-экономических, правовых и других общественных процессах в ходе преподавания соответствующих наук в вузе.

- в-третьих, раскрытие особенностей политической жизни в своем государстве,

- в-четвертых, воспитание студентов вузов в духе патриотических ценностей, гражданственности и, в целом, лояльного отношения к существующей политической системе, что не исключает плюрализма в суждениях, неприятия тех или иных сторон этой системы, их здоровой критики.

Но вызывает беспокойство тот факт, что преподавание социально-политических дисциплин в учебных заведениях еще не в полной мере соответствует усложняющимся требованиям переходного периода, политическим преобразованиям в обществе.

Одной из насущных проблем является то, что занятия в учебных заведениях Туркменистана зачастую носят информационный характер, не имеют четко поставленной образовательной цели, не направлены на идеологические аспекты выявления и решения проблем, не раскрывают конструктивный потенциал индивидуального участия в политической жизни. Общеизвестно, что значительная часть населения, в том числе и молодежь, не имеет средств и возможностей для активного участия в политической жизни. Голо-

сование на выборах остается единственным доступным способом участия, доступным для тех, кто достиг соответствующего возраста.

Более того, гуманитарное образование часто остается в стороне от конкретных политических и социально-экономических вопросов, волнующих молодежь. Такой отрыв часто является результатом недооценки моральных и политических способностей современных студентов, а также подхода к преподаванию, который отстает от их потребностей, не способствуя развитию интереса к политическим событиям и содержательному обмену идеями. Считаем, что система образования должна отвечать потребностям молодого поколения не только в Туркменистане, но и во всем мире. Повышение общего образовательного стандарта общества и исправление односторонности психологических установок способствуют стабильности любого государства. Система образования должна ориентироваться на прогрессивное будущее, а не привязываться к консервативному прошлому.

По мнению Т.В. Кондратьевой «важнейшим элементом политической культуры и политической социализации молодежи является политическое сознание. Оно включает в себя идеологию, мотивы, идеи, убеждения, правосознание и практическую деятельность в политической сфере. Формирование политического сознания основывается на знаниях о политике, охватывающих ее систему, процессы и события. Эти знания, в свою очередь, состоят из двух неотъемлемых компонентов: информации о конкретных фактах и их осмысления» [3, с. 75].

Содержательная дискуссия о политическом сознании требует рассмотрения СМИ – важнейшего информационного института общества. Пресса, телевидение и радио не только формируют общественное мнение, но и служат важным каналом его выражения, демонстрируя происходящие в массовом сознании трансформации. Однако осмысление сложной взаимосвязи между политическим сознанием и СМИ требует анализа еще одного важнейшего фактора, формирующего информационно-

политические рамки общества, – массовой культуры.

Без преувеличения можно сказать, что массовая культура является важнейшей характеристикой современного общества, имплицитным, обыденным, децентрализованным мировоззрением современного человека. По ее логике формируются такие явления, как массовое политическое, религиозное и т.д. сознания. «Массовая культура представляет собой канал трансляции социально значимой информации максимально широким слоям населения, обеспечивает социальную регуляцию посредством управления интересами и предпочтениями людей, в значительной мере выполняет функцию инкультурации, социальной и политической адаптации человека, превалирует над всеми другими формами трансляции социокультурного, исторического и политического опыта» [3, с. 76].

Современная система образования в Туркменистане играет ключевую роль в формировании политических предпочтений, интересов, мотивов студентов. Исследования показывают, что студенты, обучающиеся на гуманитарных факультетах, склонны к левым или либеральным взглядам, в отличие от своих сверстников, обучающихся на технических специальностях, которые часто склоняются к консервативным или националистическим убеждениям. Такое расхождение объясняется влиянием содержания учебных программ и методов обучения, которые способствуют формированию политических ценностей у молодого поколения.

Вместе с тем образование не является единственным фактором, влияющим на политическую социализацию молодежи. Средства массовой информации также играют важнейшую роль в формировании политических предпочтений молодых людей. СМИ дают им возможность получать информацию из разных источников и самостоятельно анализировать ее. Кроме того, семья и общество оказывают значительное влияние на политическую социализацию молодежи. Если родители выражают консервативные или националистические убеждения, велика вероятность то-

го, что их дети будут придерживаться аналогичных взглядов. Более того, социальная среда, в которую попадают молодые люди, может существенно повлиять на их политические предпочтения. Например, молодежь из провинциальных городов часто демонстрирует более консервативные взгляды, чем их сверстники из крупных городов.

Семья, общество, образование и СМИ в совокупности являются основными факторами, влияющими на формирование политических ценностей и убеждений молодого поколения в Туркменистане. Как уже отмечалось выше, политическая социализация молодежи является важным аспектом формирования гражданского и патриотического сознания. Она происходит через различные каналы коммуникации и информации, которые оказывают влияние на формирование политических взглядов и поведение молодежи. Политическая социализация в Туркменистане осуществляется через различные каналы коммуникации и источники информации, которые формируют политические взгляды и поведение молодых людей. Основными факторами политической социализации молодежи в Туркменистане являются семья, образование и СМИ.

Роль семьи в формировании политических предпочтений и убеждений молодежи имеет огромное значение. В семейном воспитании в Туркменистане превалируют традиционные ценности, родители являются для детей образцом для подражания, оказывая значительное влияние на формирование их политических взглядов. Например, если родители поддерживают определенную партию или идеологию, активно участвуют в политической жизни, обсуждают политические события и высказывают свое мнение в присутствии детей, то вероятность того, что у них появится интерес к политике и сформируется собственная позиция, значительно выше.

Следует отметить, что более широкое социальное окружение и группы сверстников также оказывают существенное влияние на формирование политических взглядов и убеждений. Социальный контекст, в который погружаются молодые люди, иг-

рает ключевую роль в определении их отношения к политике. Как правило, если ближайшее социальное окружение активно участвует в политической деятельности или придерживается определенных политических взглядов, вероятность того, что молодые люди проявят интерес к политике и сформулируют собственную позицию, значительно повышается. Образовательная система является еще одним важным источником политической социализации молодежи. В школах уроки обществознания внеурочные занятия позволяют ознакомиться с основами политической системы Туркменистана, с основными принципами государственного устройства, системой выборов, правами и обязанностями граждан. Однако, несмотря на это, недостаточная включенность политических тем в учебный процесс может оставить молодежь без должной информации и развивать у них равнодушие к политике. Следует указать, что в некоторых случаях образовательный контент может быть достаточно односторонним, что может повлиять на формирование политических представлений молодежи. Важно, чтобы образовательная система стимулировала критическое мышление о мировой политике, чтобы молодые люди могли развивать собственные точки зрения. Не вызывает сомнения ключевая роль медиа в процессе политической социализации молодежи. Телевидение, радио, интернет – все эти средства информации влияют на политические взгляды и поведение молодежи. Необходимо отметить, что доступ к разнообразной информации может быть ограничен или подвержен цензуре. Медиа «свободного мира» зачастую предвзяты и узконаправлены в своем освещении политических событий. В мире наблюдается концентрация средств массовой информации в руках нескольких крупных компаний, которые ориентированы на поддержку определенной политической силы. Это приводит к одностороннему освещению ситуации, что затрудняет формирование объективного мнения у молодежи и в свою очередь может привести к развитию односторонних взглядов на политические процессы. Примером такого влияния можно

назвать использование социальных сетей в политической социализации молодежи. Так, в Туркменистане перспектива медийной свободы сужается, когда пользователи сталкиваются с блокировкой многих зарубежных сайтов и социальных платформ. Телевидение становится единственным источником информации для многих. Государственный контроль над телевизионными каналами подчеркивает официальную идеологию, оставляя мало места для альтернативных точек зрения. Ограниченный доступ к мировым новостям создает эффект информационной изоляции. Жители Туркменистана видят мир сквозь узкий проем телевизионного экрана, что может формировать ограниченное восприятие мировых событий, а ограниченный доступ к интернету создает вызовы для свободы слова и доступа к разнообразной информации.

Таким образом, политическая активность молодежи в Туркменистане имеет этносоциальные особенности. Несмотря на интерес к политике, активное участие в выборах и поддержку различных движений и партий, существуют факторы, сдерживающие их политическое участие, в частности, ограничения, связанные с недостатком информации и ограниченным контролем над СМИ. Чтобы повысить уровень политической социализации молодежи, необходимо устранить эти ограничения и создать условия, способствующие ее активной гражданской позиции. Влияние политической социализации на формирование политических взглядов и убеждений молодежи является одной из важнейших характеристик современного общества. Обеспечение правильной и всесторонней политической социализации становится одним из важнейших аспектов формирования активного гражданского общества – одной из основных задач государства. Сегодня у туркменской молодежи как значительно больше возможностей для активного участия в общественно-политической жизни своей страны. Как бы то ни было, исследования показывают, что демократизации общественно-политической среды и либерализации избирательного законодательства недостаточно, чтобы на самом

деле расширить возможности для занятия активной гражданской позиции молодежью, ее включения в общественно-политические процессы, повышения явки молодых избирателей на национальные и местные выборы: как известно, молодежь иначе реагирует на политические и социальные изменения, происходящие в стране, чем старшее поколение.

Устойчивый социально-экономический рост и политическая стабильное положение Туркменистана в среднесрочной и долгосрочной перспективе находится в зависимости от успешности включения наиболее «ресурсных» социальных групп, главной из которых является молодежь, в процессы обновления и модернизации общественно-экономической системы страны. Следовательно, изучение инструментов и условий, способствующих вовлечению этих групп, становится необходимым для того, чтобы внести значительный и

позитивный вклад в решение проблем, связанных с переходом к новой социально-экономической парадигме.

Приоритет государства в современной ситуации состоит в создании оптимальных условий и стимулов для молодежи, позволяющие ей в полной мере раскрыть социальный потенциал, знания, навыки и энергию. Активное участие в процессах принятия решений на различных уровнях имеет решающее значение для воспитания у молодежи чувства ответственности и превращения ее в главную движущую силу обновления общества. Признавая, что только более высокий уровень культурной зрелости способен предотвратить негативные явления в молодежной среде, образование становится когнитивно-интеллектуальным фактором политического развития конструктивной направленности молодого поколения Туркменистана.

Библиографический список

1. Гатиева, А.М. Политическая социализация: основные теоретические подходы исследования / А.М. Гатиева // Вестник адыгейского государственного университета. – 2010. – №3. – С. 109-114.
2. Заседание Халк Маслахаты Туркменистана // Официальный интернет-портал Туркменистана «Золотой Век». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://turkmenistan.gov.tm/ru/post/71676/zasedanie-halk-maslahaty-turkmenistana-2> (дата доступа: 12.12.2023 г.).
3. Кондратьева, Т.В. Влияние СМИ на политическую социализацию молодежи: современные тенденции / Т.В. Кондратьева // Точки над Ё. – 2012. – №3. – С. 74-78.
4. Летопись эры Возрождения новой эпохи могущественного государства – год 2023. – Официальный интернет-портал Туркменистана «Золотой Век». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://turkmenistan.gov.tm/ru/post/78695/letopis-ery-vozhrozhdeniya-novoj-epohi-mogushchestvennogo-gosudarstva-god-2023> (дата доступа: 14.12.2023 г.).
5. Малаканова О.А. Агенты политической социализации: теоретико-методологические и исследовательские аспекты изучения / О.А. Малаканова, Ю.Н. Акифьева // Вестник СамГУ. – 2006. – №10. – С. 46-54.
6. Нарыков, Н.В. Социокультурный подход к национальной идее, отечеству, патриотизму / Н.В. Нарыков // Общество и право. – 2014. – №1 (47). – С. 247-250.
7. О государственной молодежной политике: Закон Туркменистана от 16.03.2023 г. № 541-VI. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minjust.gov.tm/ru/hukuk/merkezi/hukuk/177> (дата доступа: 15.12.2023 г.).
8. Устав «Демократическая партия Туркменистана» // Официальный интернет-портал Туркменистана «Законы Туркменистана». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://turkmenportal.com/catalog/spravochnik/zakony-turkmenistana> (дата доступа: 20.12.2023 г.).

9. Храмцова, Ф.И. Политическая социализация молодежи в Республике Беларусь: гендерное измерение: диссертация ... док-ра полит. наук: 23.00.02 / Ф.И. Храмцова; РГСУ. – Москва, 2009. – 412 с.

10. Almond, G.A. Comparative Political Systems // Journal of Politics. – Gainesville, 1956. – Vol. 18. – №13.

POLITICAL SOCIALIZATION OF YOUTH IN TURKMENISTAN

F.I. Khramtsova¹, *Doctor of Political Science, Professor*

S.D. Yumudov², *Postgraduate Student*

¹**Academy of Public Administration under the aegis of the President of the Republic of Belarus**

²**Republican Institute of Higher School
(Republic of Belarus, Minsk)**

***Abstract.** This article considers the peculiarities of political socialization of Turkmen youth. The text emphasizes that political socialization occurs through the internalization of cultural norms and values of society, and its active influence on the individual's assimilation of these norms determines the vector of development of society in accordance with the interests of power. Modern education in Turkmenistan is analyzed, focusing on the problems related to the political socialization of young people. The main attention is paid to the formation of political consciousness of young people, including ideology, motives, beliefs and practical activities in the political sphere. The peculiarity of political socialization of youth in Turkmenistan is considered, focusing on restrictions related to access to information and control over mass media. The text of the article emphasizes the impact of social networks and restrictions on media freedom on the formation of political views of young people, emphasizing the narrow access to world news and the creation of the effect of information isolation. The need to eliminate these restrictions and create conditions for active citizenship of young people is emphasized.*

***Keywords:** Turkmenistan, youth, political socialization, political participation, political activity, mass media.*